

3

रॉबर्ट नर्सिंग होम में



• कन्हैयालाल मिश्र 'प्रभाकर'

• गद्यांशों पर आधारित निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर दीजिए-

(क) नशतर तेज था, चुभन गहरी पर मदर का कलेजा उससे अछूता रहा। बोलीं “हिटलर बुरा था, उसने लड़ाई छेड़ी पर उससे इस लड़की का भी घर ढह गया और मेरा भी, हम दोनों

एक।" "हम दोनों एक' मदर टेरेसा ने झूम में गहरे डूबकर कहा कि जैसे मैं उनसे उनकी लड़की को छीन रहा था और उन्होंने पहले ही दाँव में मुझे चारों खाने दे मारा। मदर चली गयीं, मैं सोचता रहा : मनुष्य-मनुष्य के बीच मनुष्य ने ही कितनी दीवारें खड़ी की हैं – ऊँची दीवारें, मजबूत फौलादी दीवारें, भूगोल की दीवारें, जाति-वर्ग की दीवारें, कितनी मनहूस, कितनी नगण्य, पर कितनी अजेय!

प्रश्न- (i) उपर्युक्त गद्यांश के लेखक एवं पाठ का नाम लिखिए।

उत्तर- प्रस्तुत गद्यांश के लेखक कन्हैया लाल मिश्र 'प्रभाकर'
हैं और इस पाठ का नाम 'राबर्ट नर्सिंग होम में है।

प्रश्न- (ii) मनुष्य- मनुष्य के बीच दीवारें किसने खड़ी की हैं ?

उत्तर- लेखक के अनुसार मनुष्य-मनुष्य के बीच मनुष्य ने
ही दीवारें खड़ी की हैं।

प्रश्न- (iii) लेखक के प्रश्न के उत्तर में मदर टेरेजा ने क्या कहा ?

उत्तर-लेखक के प्रश्न के उत्तर में मदर टेरेजा बोलीं,

“हिटलर बुरा था, उसने लड़ाई छेड़ी पर उससे इस लड़की का भी घर ढह गया और मेरा भी, फिर भी हम दोनों एक हैं। ”

प्रश्न- (iv) प्रस्तुत गद्यांश में लेखक ने किस बात का संकेत किया है ?

उत्तर-प्रस्तुत गद्यांश में लेखक ने मानव की भेद-भावना की ओर संकेत किया है।

प्रश्न- (v) गद्यांश के रेखांकित अंश की व्याख्या कीजिए।

उत्तर- रेखांकित अंश की व्याख्या - लेखक ने मदर टेरेसा से पूछा कि आप फ्रांस की हैं और सिस्टर क्रिस्टहैल्ड आपके शत्रु देश जर्मनी की, फिर भी आप उससे प्यार करती हैं? इसके प्रत्युत्तर में मदर टेरेजा ने कहा कि हम दोनों ईश्वर के लिए काम कर रही हैं, अतः हम दोनों एक हैं। मदर टेरेसा के जाने के पश्चात् लेखक ने सोचा कि मानव ने ही मानव से लड़ाने के लिए भौगोलिक एवं जाति-वर्ग आदि की अनगिनत

दीवारें खड़ी कर दी हैं, अन्यथा ईश्वर ने तो सभी को समान बनाया है।

(ख) आदमियों को मक्खी बनाने वाला कामरूप का जादू नहीं, मक्खियों को आदमी बनाने वाला जीवन का जादू - होम की सबसे बुढ़िया मदर मागरिट। कद इतना नाटा कि उन्हें गुड़िया कहा जा सके, पर उनकी चाल में गजब की चुस्ती, कदम में फुर्ती और व्यवहार में मस्ती, हँसी उनकी यों कि मोतियों की बोरी खुल पड़ी और काम यों कि मशीन मात

माने। भारत में चालीस वर्षों से सेवा में रसलीन, जैसे और कुछ उन्हें जीवन में अब जानना भी तो नहीं।

प्रश्न- (i) उपर्युक्त गद्यांश का सन्दर्भ लिखिए।

उत्तर- प्रस्तुत गद्यांश ' राबर्ट नर्सिंग होम में' नामक पाठ से उद्धृत है। इसके लेखक कन्हैया लाल मिश्र 'प्रभाकर' हैं।

प्रश्न- (ii) रेखांकित अंश की व्याख्या कीजिए ।

उत्तर- रेखांकित अंश की व्याख्या- लेखक ने राबर्ट नर्सिंग होम की वयोवृद्ध नर्स मदर मागरेट के सेवा भावना की तत्परता एवं व्यवहार में उसके खुशमिजाज तथा फुर्तीली स्वभाव को

देखकर कहता है कि उनमें गजब की सक्रियता एवं फुर्तीलापना था। व्यवहार में मस्ती और चेहरे पर हँसी से ऐसा प्रतीत होता था कि जैसे कि मोतियों से भरी हुई बोरी खुल पड़ी हो। उनका कार्य मानो मशीन की तरह था अर्थात् कार्य में तत्परता थी।

प्रश्न- (iii) प्रस्तुत गद्यांश के माध्यम से लेखक ने क्या अभिव्यक्त किया है?

उत्तर- प्रस्तुत गद्यांश के माध्यम से लेखक ने मदर टेरेसा की सेवा भावना तथा उनके चमत्कारिक व्यक्तित्व का वर्णन करते हुए परोपकारी चरित्र को अभिव्यक्त किया है।

प्रश्न- (iv) मदर मागरेट कौन थीं? लेखक ने उनके व्यक्तित्व का वर्णन किस रूप में किया ?

उत्तर- मदर मागरेट इन्दौर में स्थित राबर्ट नर्सिंग होम की सबसे वृद्ध नर्स थीं। उनका कद एक गुड़िया की भाँति छोटा था। वे फुर्तीली एवं खुशमिजाज स्वभाव की थीं।

प्रश्न- (v) लेखक ने नर्सिंग होम की मदर मागरेट को जादूगरनी की संज्ञा क्यों दी है ?

उत्तर- मदर मागरेट ने अपनी ममतामयी सेवा-भावना से दीन-हीन निराश रोगियों के जीवन में आशा का संचार करके उन्हें स्वस्थ, हँसता-खेलता व्यक्ति बना देती थीं, इसलिए लेखक ने मदर मागरेट को जादूगरनी की संज्ञा दी है।

(ग) मैंने बहुतों को रूप से पाते देखा था, बहुतों को धन से और गुणों से भी बहुतों को पाते देखा था, पर मानवता के आँगन में समर्पण और प्राप्ति का यह अद्भुत सौम्य स्वरूप आज अपनी ही आँखों देखा कि कोई अपनी पीड़ा से किसी को पाये और किसी का उत्सर्ग सदा किसी की पीड़ा के लिए ही सुरक्षित रहे ।

प्रश्न- (i) उपर्युक्त गद्यांश के लेखक एवं पाठ का नाम लिखिए।

उत्तर- प्रस्तुत गद्यांश के लेखक कन्हैया लाल मिश्र 'प्रभाकर' तथा पाठ का नाम 'राबर्ट नर्सिंग होम में' है।

प्रश्न- (ii) प्रायः गुणी व्यक्ति का लोगों पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

उत्तर-प्रायः गुणी व्यक्ति का लोगों पर यह प्रभाव पड़ता है कि वे अपने गुणों के द्वारा दूसरों को अपना बना लेते हैं।

प्रश्न- (iii) प्रस्तुत गद्यांश में लेखक ने किस भाव को व्यक्त किया है?

उत्तर-प्रस्तुत गद्यांश में लेखक ने मदर टेरेसा के मानवतावादी दृष्टिकोण को व्यक्त किया है।

प्रश्न- (iv) लेखक ने किसके सम्बन्ध में विचार व्यक्त किया है?

उत्तर-लेखक ने मानव सेविका मदर टेरेसा की सेवा-

भावना एवं आत्म-त्याग के सम्बन्ध में विचार व्यक्त किया है।

प्रश्न- (v) गद्यांश के रेखांकित अंश की व्याख्या कीजिए ।

उत्तर-रेखांकित अंश की व्याख्या- लेखक कहता है कि मैंने संसार में ऐसे बहुत से व्यक्तियों को देखा है, जो अपनी विशिष्टताओं से लोगों को अपना बना लेते हैं और अपार यश अर्जित करते हैं। कुछ लोग अपने रूप-सौन्दर्य द्वारा

लोगों को अपनी ओर आकर्षित करते हैं तो कुछ ऐसे भी लोग होते हैं, जिनके पास अपार धन होता है और वे उसके बल पर लोगों को प्रभावित करते हैं या उन्हें आत्मीय बनाने में समर्थ होते हैं। कुछ लोग ऐसे होते हैं जिनमें कोई विशिष्ट गुण होता है और वे अपने गुणों द्वारा बहुत कुछ प्राप्त कर लेते हैं, परन्तु आज लेखक ने ऐसे अद्भुत नारी को देखा, जिसने मानवता के लिए सर्वस्व समर्पित करके दूसरों की श्रद्धा और आदर को प्राप्त किया।

(घ) यह अनुभव कितना चमत्कारी है कि यहाँ जो जितनी अधिक बूढ़ी है वह उतनी ही अधिक उत्फुल्ल, मुसकानमयी है। यह किस दीपक की जोत है? जागरूक जीवन की! लक्ष्यदर्शी जीवन की! सेवा निरत जीवन की! अपने विश्वासों के साथ एकाग्र जीवन की। भाषा के भेद रहे हैं, रहेंगे भी, पर यह जोत विश्व की सर्वोत्तम जोत है।

प्रश्न- (i) उपर्युक्त गद्यांश का सन्दर्भ लिखिए।

उत्तर-सन्दर्भ - प्रस्तुत गद्यांश ' राबर्ट नर्सिंग होम में' नामक पाठ से उद्धृत है। इसके लेखक कन्हैया लाल मिश्र 'प्रभाकर' हैं।

प्रश्न- (ii) कौन-सी ज्योति विश्व की सर्वोत्तम ज्योति है ?

उत्तर-लेखक के अनुसार सबके हृदय में सेवा भावना और प्यार की ज्योति विश्व की सर्वोत्तम ज्योति है।

प्रश्न- (iii) प्रस्तुत गद्यांश में लेखक ने किस प्रसंग का वर्णन किया है?

उत्तर-प्रस्तुत गद्यांश में लेखक ने मदर टेरेसा की सेवा-भावना एवं उनके व्यक्तित्व की महिमा का वर्णन किया है।

प्रश्न- (iv) लेखक ने नर्सों का जीवन कैसा बताया है?

उत्तर- लेखक ने नर्सों के जीवन को अलौकिक और सर्वोत्तम ज्योति बताया है।

प्रश्न- (v) गद्यांश के रेखांकित अंश की व्याख्या कीजिए।

उत्तर- रेखांकित अंश की व्याख्या- लेखक कहता है कि वृद्ध नर्सों के अंदर कोई अलौकिक तेज है, जिससे इनका जीवन सजग बन गया है। ये सब किसी लक्ष्य केन्द्रित सेवा परायण जीवन के प्रकाश को विकीर्ण करने वाले प्राणियों का समूह है। इनमें अद्भुत विश्वास भरा हुआ है। इनका

जीवन एकाग्र साधना का जीवन है । आज भी ये भयंकर रोग से पीड़ित रोगियों को अपनी मुस्कान भरी सेवा से जीवित रहने का अमर संकल्प देती हैं। यद्यपि यहाँ पर रहने वाली नर्सों के देश अलग-अलग हैं, भाषाएँ भिन्न-भिन्न हैं, किन्तु इनके मन में जलने वाली प्यार और सेवा की ज्योति अद्भुत एवं सर्वोत्तम है।